CARTA DE CONCORDÂNCIA DOS AUTORES


Giovanna Lundgren <giolundgren@gmail.com>
Para
Wellington Jorge Cavalcanti Lundgren Lundgren
Hoje em 15:30
Eu, Giovanna Alencar Lundgren, concordo com o conteúdo do trabalho intitulado ‘ANÁLISE VISUAL DE ABOBRINHA MINIMAMENTE PROCESSA EM ATMOSFERA MODIFICADA ATIVA, UMA APLICAÇÃO GEOESTATÍSTICA.’, estou de acordo com a submissão do mesmo à Rev. Ciênc. Agrár.  e confirmo que o mesmo foi gerado a partir de pesquisa original.” 

Giovanna Alencar Lundgren
Engenheira Agrônoma
Mestranda em Horticultura - UNESP – Botucatu



Juliana Arruda Ramos <ju.a.ramos@globo.com>
Para
wellingtonlundgren@yahoo.com.br
Hoje em 11:54
 
 
Eu, Juliana Arruda Ramos, concordo com o conteúdo do trabalho intitulado 'ANÁLISE VISUAL DE ABOBRINHA MINIMAMENTE PROCESSA EM ATMOSFERA MODIFICADA ATIVA, UMA APLICAÇÃO GEOESTATÍSTICA', estou de acordo com a submissão do mesmo à Rev. Ciênc. Agrár.  e confirmo que o mesmo foi gerado a partir de pesquisa original." 



Gean Monteiro <gean.monteiro@yahoo.com.br>
Para
Wellington Lundgren
Hoje em 11:44
Eu, GEAN CHARLES MONTEIRO, concordo com o conteúdo do trabalho intitulado ‘ANÁLISE VISUAL DE ABOBRINHA MINIMAMENTE PROCESSA EM ATMOSFERA MODIFICADA ATIVA, UMA APLICAÇÃO GEOESTATÍSTICA', estou de acordo com a submissão do mesmo à Rev. Ciênc. Agrár.  e confirmo que o mesmo foi gerado a partir de pesquisa original.”
 
GEAN CHARLES MONTEIRO
Engenheiro Agronômico (UFSM)
Agronomic Engineer (UFSM)
Mestrando em Agronomia, Horticultura (UNESP - FCA)
Master Student in Agronomy, Horticulture (UNESP - FCA)
Universidade Estadual Paulista "Julio de Mesquita Filho"
Rua Benedito Mathias Blumer, Botucatu - SP.
CEP: 18610-310
Telefone: (0xx14) 99667-4343
Lattes: http://lattes.cnpq.br/6130038777347020


flavinha mariano <flavinha.mariano@gmail.com>
Para
wellingtonlundgren@yahoo.com.br
Hoje em 10:36
Eu, Flávia Aparecida de Carvalho Mariano Nasser, concordo com o conteúdo do trabalho intitulado ‘ANÁLISE VISUAL DE ABOBRINHA MINIMAMENTE PROCESSA EM ATMOSFERA MODIFICADA ATIVA, UMA APLICAÇÃO GEOESTATÍSTICA', estou de acordo com a submissão do mesmo à Rev. Ciênc. Agrár.  e confirmo que o mesmo foi gerado a partir de pesquisa original.” 
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Rogério Vieites <rogeriovieites@gmail.com>
Para
wellingtonlundgren@yahoo.com.br
Dez 1 em 7:56 PM
Eu, Rogério Lopes Vieites, concordo com o conteúdo do trabalho intitulado ‘ANÁLISE VISUAL DE ABOBRINHA MINIMAMENTE PROCESSA EM ATMOSFERA MODIFICADA ATIVA, UMA APLICAÇÃO GEOESTATÍSTICA.’, estou de acordo com a submissão do mesmo à Rev. Ciênc. Agrár.  e confirmo que o mesmo foi gerado a partir de pesquisa original.” 

