CARTA DE CONCORDÂNCIA DOS AUTORES

Kalyne Rosa da Silva <kalynerosa_agro@hotmail> 

Eu Kalyne Rosa da Silva, concordo com o conteúdo do trabalho intitulado de “Indicadores químicos do solo sob diferentes usos e manejo no lote 31 do Projeto de Assentamento Veneza no sudeste do Pará”, estou de acordo cm a submissão do mesmo à Revi. Agroecossistema e confirmo que o esmo foi gerado a partir de pesquisas original.

Kalyne Rosa da Silva
Discente do curso de Agronomia 

Elayne Theresa Oliveira Pontes Amaral < elainyamaral@gmail.com>

Eu Elayne Theresa Oliveira Pontes Amaral, concordo com o conteúdo do trabalho intitulado de “Indicadores químicos do solo sob diferentes usos e manejo no lote 31 do Projeto de Assentamento Veneza no sudeste do Pará”, estou de acordo cm a submissão do mesmo à Revi. Agroecossistema e confirmo que o esmo foi gerado a partir de pesquisas original.

Elayne Theresa Oliveira Pontes Amaral
Discente do curso de Agronomia 

Andressa Nunes de Oliveira < andressa.nunesoliveira@gmail.com>
Eu Andressa Nunes de Oliveira, concordo com o conteúdo do trabalho intitulado de “Indicadores químicos do solo sob diferentes usos e manejo no lote 31 do Projeto de Assentamento Veneza no sudeste do Pará”, estou de acordo cm a submissão do mesmo à Revi. Agroecossistema e confirmo que o esmo foi gerado a partir de pesquisas original.

Andressa Nunes de Oliveira 
Discente do curso de Agronomia 

Andrea Hentz de Mello < andreahentz@unifesspa.edu.br>
Eu Andrea Hentz de Mello, concordo com o conteúdo do trabalho intitulado de “Indicadores químicos do solo sob diferentes usos e manejo no lote 31 do Projeto de Assentamento Veneza no sudeste do Pará”, estou de acordo cm a submissão do mesmo à Revi. Agroecossistema e confirmo que o esmo foi gerado a partir de pesquisas original.

Andrea Hentz de Mello
Engenheira Agrícola pela Universidade Federal de Lavras, Mestrado em Agronomia - Ciências do Solo pela Universidade Federal Rural do Rio de Janeiro e doutorado em Ciência do Solo pela Universidade Federal de Santa Maria.

 Gustavo Ferreira de Oliveira < gf.oliveira90@hotmail.com>

Eu Gustavo Ferreira de Oliveira, concordo com o conteúdo do trabalho intitulado de “Indicadores químicos do solo sob diferentes usos e manejo no lote 31 do Projeto de Assentamento Veneza no sudeste do Pará”, estou de acordo cm a submissão do mesmo à Revi. Agroecossistema e confirmo que o esmo foi gerado a partir de pesquisas original

Gustavo Ferreira de Oliveira
Engenheiro Agrônomo 
Mestre, Universidade do Estado de Santa Catarina; UDESC, Lages, SC
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